

# 高中生辍学打工替亡父还债20万



张俊青

## 父亲去世欠债20万

他只有一张小学毕业证,却考上了中国7大著名美术院校;他即将高考时,却因父亲突遇车祸身亡,不得不放弃大学梦;他从19岁开始,两度辍学,打工5年,替亡父还清20多万元债务;他在24岁时,揣着小学毕业证,成为中国地质大学珠宝学院珠宝设计专业一名超龄新生;他在大二时,带领30多名武汉贫困大学生创业,成立公司……

书写这一大悲大喜青春传奇的他,名叫张俊青。

3月16日,中国地质大学第19届校园科技奖颁发:《商业壁画的实践报告》获得一等奖,作者是大二学生张俊青,26岁。项目的新奇和年龄的特殊透露着“玄机”。连日来,记者在中国地质大学反复深入采访,“打捞”出这一令人悲喜交集的故事。

“我永远不会忘记那年的夏天,2002年7月11日,父亲载着一车空调设备到合肥附近的高速公路时,突然三车追尾……”张俊青回忆,父亲离开时才45岁,父母感情很好,此事对母亲刺激很大。

“儿子的命运那一年被彻底改变了。”一直不愿回忆往事的马连君谈到儿子,才愿面对记者。

马连君说,她和丈夫同在烟台工程机械厂上班,自己是刨床工,丈夫是厂运输队司机。他们很疼爱1983年出生的独子张俊青,让他自小就学琴棋书画。初一时,张俊青获“中日韩三国少儿美术大赛铜奖”,“这时,我们才真正觉得他在美术上可能有发展前景,便将他送往上海、杭州学习。”

1998年,还在烟台三中读初三的张俊青考上了位于杭州的4年制中国美术学院附属中学。欣喜之余,每年1.3万元的学费,外加不菲的生活费,让月人只有千元的张家捉襟见肘。

为支持儿子学业,夫妻俩辞职,2002年还把58平方米房子做抵押从银行贷款20万元买了一辆大货车跑货运。

日子似乎开始好起来了,没想到仅仅过了半年,灾难便降临了……

这一年离张俊青高考还差一年。

“爸爸去世,除了银行的20万贷款,还有借亲戚朋友的几万元,当时连骨灰都没钱弄回烟台。”张俊青说,他在学校听到这个噩耗,觉得天都塌了。他擦干眼泪赶回家安慰母亲。没想到房子被人封了,讨债的踏破了门槛。他和母亲只得租住在附近一间10平方米的车棚里,连床都没有,“一夜间让我懂得太多了。”

为相互照顾,张俊青带着母亲回到美院附中,妈妈打小工,他白天学习晚上做搬运工,勉强维持生活。虽然校方减免了部分学费,但20多万元的债务,加上高昂的学费,张俊青做出了一个痛苦的决定:退学,打工还债。

“当时听到这个决定,我很绝望,说还不如一起死了算了。”马连君叹息着。但儿子反过来劝她,说赚了钱照样能读书。

那天,张俊青和母亲静悄悄地离开了美院。因为爱面子,他一直没把家庭详情特别是父亲去世的事情告诉学校,他只是在心里对自己说:“现在走了,将来还会回来的!”

这时,已是2002年底,离高考只有半年,校方已承诺毕业后将成绩优异的张俊青保送中国美术学院油画系。

“因为是退学,学校只能

发结业证。”张俊青苦笑说,当初这样做实在是迫不得已,“我自己都感到可惜,当年我的美术作品还被人选进《美术高考速成系列》等11本教材或考试指导书。”

## 打工5年还债20万

2003年初,张俊青凭着过硬的美术素养,回烟台开了家美术高考培训班“尚美苑”,“这个名字用的是谐音,希望自己将来能上美院,也希望经我培训的学生都能考上美院。”提起这个辛酸的名字,张俊青再度无语,没想到自己的上美院梦想会是那样曲折。

因为租金太贵,张俊青将“尚美苑”安置在一间毛坯房里,100个平方米,月租400元,自己既当老师又当炊事员,妈妈上街发传单,经过半月努力终于招到6名学生。

6名学生全部考上大学,张俊青一下子在艺考中声名鹊起,招生困局打开,高峰时招到了30人,每人收费几千元不等。“从最北的黑龙江漠河到最西的新疆克拉玛依,都有我的学生。”张俊青依旧一个人当老师,一对一辅导,从早到晚连轴转,3年内,近百名学生从“尚美苑”毕业,绝大部分考上了大学,“其中有一位现在还在俄罗斯列宾美术学院读博士。”

看着自己培养的学生一个个走进了大学,张俊青心痛着自己的大学梦,“不管什么时候,我从未放弃上大学的梦,我不想一辈子就是张小学文凭。”张俊青解释,在烟台三中没上完初中就考进了美院附中,结果附中也还没读完,所以初中毕业证和高中毕业证都没有。

半年后的2004年7月,因为能一步步还钱,房子还了回来,债务不再逼债了,马连君决定卖房供儿读书,21岁的张俊青首次参加高考。

他将目标锁定中央美术学

院和中国美术学院。功底深厚的他果然被两院同时录取,张俊青最终选择了中央美术学院雕塑专业,5年制,第一年学费2万多元,剩余4学年学费每年1万多元。

“当时缴了500元报名费,就没钱了。”张俊青说,房子没卖成,那时还没流行助学贷款,“我只能又放弃,没有选择。”张俊青说这次放弃他没有伤心,“当时只有一个想法就是重新站起来,赚到钱才能去上学,不能指望别人。”

母亲马连君却很痛苦,只是不住地叹息,不住地说:“这个孩子如果生在有钱人家多好,就不会辍学了。”

张俊青再度回到了“尚美苑”,经营他的“上美院”梦。2007年,张俊青基本还清了父亲留下的20多万元债务。“那一刻,我妈妈都哭了,我也终于可以上大学了。”

“2004年考央美(中央美术学院),他是前几名,结果放弃,很可惜。”受访时,山东烟台市招生办主任梁大鹏依然能清晰回忆张俊青两次高考的情况,“在烟台这样的学生就只有张俊青了。”

## 再度高考被11所高校预录

2007年,张俊青一口气报了11所艺术院校,包括“中国八大美院”中的5所,专业考试全通过。其中,中央民族大学、西南交通大学的专业成绩分数均是全国第一名,其他院校的考试分数大部分进入了全国前10名。

“当年很多院校都承诺录取我,寄来了文化课准考证,只要文化分过了就录。”2007年,张俊青文化分考了329分,以山东省第一名的成绩被地大珠宝专业录取,“专业是我自己选的,能让我更快地赚钱,希望将来成立自己的珠宝设计室。”张俊青笑说,2007年高考,他报的专业都很怪,如南京林业大学园艺学、中国传媒大学灯光

设计专业等,都与绘画相隔较远,但都有相通的地方,“我想年轻时赚点钱,年纪大了再搞点纯艺术的东西。”

“两次高考,中国八大美院我考上了7所。”如今已上大学的张俊青将这些考试成绩和高校的录取通知藏在烟台家中,为防万一还将其扫描下来,带在身边,“这些都记录了自己的读书历程,将来可以用它鼓励下一代。”

## 创办公司赡养失业母亲

走进地大,张俊青立即在学校找到一份勤工俭学岗位——扫操场,每天8块钱,干了半年,“我想把妈妈接过来,所以天天扫,不扫就没钱,但还是连自己的生活费都很难筹集。”

2008年春,张俊青找到了一份家教工作,并用双休日画油画,拿到徐东花鸟市场去卖,没想到每幅画能卖到千元。当年暑假,他又凭借墙面手绘技术赚了1万元,一拿到钱,他便将母亲从烟台接了过来,在地大附近租了间房给母亲住,还给母亲买了不少衣服和一台32英寸的液晶彩电。

当年12月,看准手绘市场,张俊青注册成立了武汉海伦墙面手绘公司,汇聚了中南民大、湖北美术学院等校的30多名贫困学生。现在他把赚的钱都交给了妈妈,再加上自己获得的珠宝人才奖学金、国家一等奖学金和国家励志奖学金等,完全可以满足每年万元的学费和两人的生活费。“不过妈妈不习惯这样的生活,还是偶尔跑回家找些零工做。去年底妈妈回烟台后说再不来武汉了,我跑过去发现妈妈在帮一家公司扫厕所,我把她强行拉来武汉了。当年我上美院附中时,是爸爸卖了戒指凑齐了我的学费,现在爸爸不在了,我不想我妈再干活了,我想把她养着。”

据《武汉晨报》

# 两高三学生杀人劫车还挂念高考

3月3日,山西长治市屯留县一中两名高三学生将一名熟悉的私家车车主杀害。经过抢劫、杀人、抛尸、焚车、毁灭证据等一连串颇具职业犯罪特点的操作之后,两人神情镇定,继续沉迷于网络游戏中……

冰冷的手铐铐住他们双手时,他们竟问办案民警:“我们还能参加高考么?”

## 暗夜里,轿车野地燃烧

初春的屯留,乍暖还寒。

3月3日深夜,屯长(屯留—长治)线上一片漆黑,一辆警车划破夜空,疾驰而过。警车经过屯长线李高村东路段时,挡风玻璃前一个越来越大的火点,引起了车上两位民警的警觉。

警车靠近后,民警们发现,着火的是一辆轿车。车头斜插入一片林地,火势越来越大,有殃及附近林木的危险。民警们迅速用警车上的灭火器灭火,无法奏效,于是请求屯留县消防大队增援,在消防人员的努力下,大火终于被扑灭。

经过检查,民警们发现,这是一辆私家车。谁家的车?为什么会出现在这里?驾驶员在哪儿?对这起蹊跷的车辆失火案,民警们疑窦丛生。在该车的残骸中,民警们发现了“晋DL0988”的车牌,通过车辆信息网调取该车信息后,确认车主是屯留县居民连某。

民警们对连某很熟悉。连某今年59岁,是屯留县原网通公司的内退职工,有两个女儿,大女儿已经成家,二女儿在太原工作。为了打发晚年生活,2008年,连某花6万元买了一辆“哈飞神马”轿车,每天开车在县城转悠。他为人豪爽,性格开朗,爱结交朋友,屯留县很多人都认识他。

连某视爱车如宝贝,车辆被他收拾得异常整洁无刮痕,一些朋友常把他的车进出县城办事,给他一定的报酬,慢慢地他的私家车成了“准出租车”。这样一辆爱车怎么会在野地里被焚毁呢?民警们立即与连家电话联系。

此时,连家灯火通明,亲戚朋友们正围坐在一起焦急地等待连某的消息,派出去几拨寻找他和车辆下落的人都徒劳而归。从当天下午4时许后,他便与家人失去联系。一种不祥的预感笼罩在连家人心中。

就在连家人心急如焚的时候,连某大女儿的手机突然响了起来。“我是屯留县公安局民警,你的父亲在家么?他的车怎么在野地里被烧了。”“什么?被烧啦!在哪儿?”大女儿“噌”地从沙发上站起来,打了一个冷战:“我父亲到现在还没有回家,快带我们去看看。”放下电话,连某的大女儿穿着拖鞋就跑到家门直奔屯留县公安局。

## 查电话,牵出两名学生

在民警们的带领下,连家人在现场认出了自家的轿车,

但连某本人仍然下落不明。民警们凭职业敏感,判断这很可能是一起恶性刑事案件。

屯留县公安局党委书记、局长李瑛连夜召集骨干民警,成立了“3·3”案专案组,专案组民警围绕连某当日的活动及手机通话情况立即展开调查。

连某的大女儿告诉办案民警,父亲3月3日下午驾车离开家,4时后便与家人失去了联系,父亲曾与一个电话号码联系过,这也是父亲当天唯一一个被叫电话,打电话的是一个高中生。那个高中生对她说“我联系过连叔叔的车,他说一会儿来接我,可我后来没有坐他的车”。她不想把一个孩子与父亲的失踪联系起来。但是,警方却从她提供的这一重要线索中觉察到一些蛛丝马迹。

3月4日9时许,屯留县警方将屯留一中的两名高三学生武强、李飞列为犯罪嫌疑人,并在一家网吧内,将沉浸在网络游戏之中的两人带走。

中午12时,武强、李飞的心理防线被突破,一起由两名高三学生蓄意策划的抢劫、杀人、抛尸、焚车案大白于天下,两人同时还负责车辆销赃未果的犯罪嫌疑人,36岁的潘小磊也供了出来。

原来,3月3日17时许,犯罪嫌疑人武强以去屯留一中接他们为幌子,电话联系连某的车,车辆行至学校北墙外时,他和李飞突然从后座上跳起,用早已准备好的绳子将连勒晕,用胶带封住其口鼻,杀害后将尸

体用编织袋套住放入车辆后备箱内,趁夜色驾车寻找抛尸地点,行至长治县苏店镇村村西时,他们发现一机井房,便抛尸于内。抛尸后,武强用手机联系潘小磊,双方碰头后,武强和李飞让潘小磊帮助将赃车卖掉。但是,三人驾车到长治市区销赃未果。为了毁灭证据,三人模仿电影中的情景,将连某的车辆烧毁后逃离现场。

两名高三学生蓄意杀人的消息在屯留县城不胫而走。连某的大女儿这才想起,年前,武强和李飞曾几次乘坐父亲的车,父亲把他们当成自己的孩子看待。有一次,车上除了两人外还多了一个陌生男子——潘小磊。“潘小磊曾因盗窃罪被劳教8年,当时,他们就盯上了父亲的车,打起了抢车卖车的主意。”大女儿认为,这是一起早有预谋的案件。

## 下惨手,全因贪图享乐

三个月后就要参加高考,高三年级的学生们本应投入紧张的备考复习中,案发当天正值周二,武强、李飞为何不在学校上课?

3月16日,记者来到屯留县一中采访。该校分南北校区,高三年级被安排在南校区,令记者意外的是,连某被害案发生后,这里的学生对此案知之甚少。一名学生告诉记者,老师让他们“只管读书考试,不要管多余的琐事。”

该校一名后勤管理人员告诉记者,学校采取半封闭式管

理,只有县城的学生晚上可以回家,住校生平时不能随便出校门,但不少住校生翻墙跑到了校外,武强、李飞都是住校生。由于校区距离县城大约有7公里,学生们经常与一些出租车司机有联系,让司机们在校外围墙下等他们,他们翻墙而出后乘车去县城玩耍。连某就是因此与武强和李飞熟识起来的。

记者环绕校区四周,发现在两米多高的围墙上有多处“出口”,由于学生们的攀爬,有些砖块已被磨平,并拢的手指刚好挤进砖缝里以支撑身体翻越围墙。案发当天,连某被武强打电话约至学校围墙下,武强、李飞两人翻墙而出后,以还有一个同学在前方等候为由,将连某骗至行人稀少的学校北墙外将其杀害。

3月17日,屯留县一中校办主任周某告诉记者,武强和李飞已向学校请了病假,具体何时归校,周某以不清楚为由拒绝接受采访。

武强和李飞平时究竟是怎样的学生?记者拦住几名学生询问他们对两人的印象。

学生们告诉记者,武强和李飞是学校里有名的“混世魔王”,在学校里,两人“拉帮结派起山头”,是公认的“老大”,时常带领众多小弟打群架,一般学生只要听到他们的名字便惧怕三分,他们曾多次抢同学们的饭菜。有一次,他们还用烟头将一个学生的被褥烧掉。武强和李飞由学校里的小

霸王逐渐发展到结识社会上的一些不良人员,打架斗殴抢劫,得来的钱全部用于玩网络游戏或在娱乐场所消费。认识了刚刚劳改释放的潘小磊后,他们经常混在一起,从此走上“邪道”。

惨案发生后,当地舆论一片哗然,对于一个常住人口不足十万的小县城来说,两名高三学生的残忍行径让人齿寒。在这个民风淳朴的县城里,人们在惊愕之余更加关注如何教育孩子,防止类似悲剧重演。

此事在当地出租车行业也引起不小的轰动,一位出租车司机说,他也曾多次从屯留一中接过一些翻墙而出的学生到网吧上网。惨案发生后,他再接到学生们的租车电话后,就苦口婆心地劝诫其安心学习。

据熟识武强和李飞家庭的人介绍,两人家境殷实,穿着打扮时尚入流,出手阔绰大方。生在富裕家庭的孩子为什么还会为钱去杀人?

屯留县教育局一名不愿透露姓名的官员告诉记者:“这与他们的家长太宠爱、娇惯孩子有关系,他们的家长过去吃过苦受过罪,如今自己发达了,就想让孩子过好点,想尽一切办法满足孩子的物质需求。正是这种错误的教育理念,把孩子的胃口越喂越大,让孩子养成了自私自利、唯我独尊的恶习。一旦他们的欲望得不到满足,就会铤而走险,走上犯罪的道路。”

(文中两名高中生均为化名) 据《三晋都市报》